

Китайскому клубу ТИГ – 10 лет!

В конце 2012 года состоялось заседание Китайского клуба ТИГ, посвящённое юбилейной дате – 10-летию со дня образования клуба. Поздравить его членов пришли Сюй Сяочуань – консул Владивостокского отделения Генерального консульства КНР в г. Хабаровске; В.П. Бутов – почётный председатель Общества российско-китайской дружбы Приморского края; Л.С. Севастьянова – заместитель председателя Общества российско-китайской дружбы Приморского края; Ю.Н. Осипов – член правления Общества российско-китайской дружбы Приморского края, старший научный сотрудник ИИАЗ ДВО

За 10 лет в клубе проведена большая работа. Китайский клуб превратился в центр общения и путешествий географов, – тех, кто интересуется историей, культурой, современной жизнью нашего ближайшего соседа – Китая. Ведь мы имеем не только общую границу, общие реки и леса. Народы наших стран всегда стремились строить и развивать добрососедское сотрудничество. А, как известно, чтобы лучше понимать, соседи должны хорошо знать друг друга. Поэтому цель работы Китайского клуба ТИГ – больше узнать о КНР, стране с богатой историей и динамично развивающейся экономикой, культурой, совершенно непохожей на нашу.

Члены клуба неоднократно бывали в Китае. Это поездки в Суйфэньхэ, Харбин, Чанчунь, Шэньян, Далянь, Порт-Артур, Пекин, Лоян, Сиань, Шанхай, Хунчунь, Цзинь, Мишань, Дунин, Муданьцзян.

Гостеприимство, дружелюбие китайцев, развитая инфраструктура туризма и при этом доступный по ценам сервис, удобное транспортное сообщение – всё это создаёт для туристов комфортные условия проживания не только в крупных городах, но и более отдалённых уголках КНР.

В китайском клубе ТИГ 15 человек: Т.Н. Луценко, кандидат географических наук, научный сотрудник лаборатории геохимии, председатель клуба; Р.В. Вахненко, старший научный сотрудник, кандидат географических наук; В.Л. Ушакова, научный сотрудник; Н.А. Кулешова, инженер – сотрудник лаборатории социальной и медицинской географии; Н.Б. Овчинникова – старший библиотекарь ЦНБ ДВО РАН при ТИГ; Л.И. Варченко, научный сотрудник; И.И. Лобanova, ведущий инженер – сотрудник лаборатории биогеографии; О.Л. Ермошина – помощник директора института; Н.И. Белянина, ведущий инженер; М.С. Ляющевская, научный сотрудник, кандидат географических наук – сотрудники лаборатории палеогеографии; Г.М. Лицукова – ведущий инженер лаборатории картографии; Г.М. Герасименко – ведущий инженер; Т.Л. Примак – ведущий инженер лаборатории геохимии; В.В. Шамов – кандидат географических наук, старший научный сотрудник лаборатории гидрологии и климатологии; Н.В. Козловский – ведущий переводчик центра ландшафтно-экологических исследований. Всех членов клуба объединяют общие черты – энтузиазм и любовь к путешествиям, как и положено географам.

Среди друзей клуба – те, кто приходит на заседания поделиться впечатлениями об очередном путешествии или познакомиться с интересной информацией о КНР. Это преподаватель русского языка, несколько лет, проработавшая в Цзилиньском институте русского языка – Т.П. Фофонтова, заведующая лабораторией химии углеводородов и липидов ТИБОХ, кандидат химических наук Н.А. Командрова, библиотекарь ТИБОХ – М.В. Шабалина, заместитель директора ЦНБ – Т.Н. Михайлюк, картограф В.И. Ефименко и другие.

Обстановка на встречах в клубе царит непринуждённая, раскованная и добрая.

Работу клуб начал со знакомства и обзора литературы о Китае, которой располагает библиотека ТИГ. Н.Б. Овчинниковой была создана картотека «Знакомьтесь, Китай», которая регулярно дополняется новой информацией.

О работе клуба можно узнать, полистав уже три интереснейших журнала, которые красочно иллюстрируют содержание проводимых встреч. Идея и реализация такого оформления принадлежит Н.Б. Овчинниковой. Сейчас эту работу продолжают В.Л. Ушакова, Р.В. Вахненко. Всю оформительскую работу к каждому заседанию, к новогодним праздникам ведёт профессиональный картограф и талантливый дизайнер Г.М. Лицукова.

На заседаниях клуба обсуждаются самые интересные темы. Это история и культура одной из древнейших цивилизаций, путешествия по интересным местам Китая. Основная информация, которую мы используем во время обсуждения различных тем, – личные впечатления сотрудников во время путешествий, картографические издания, журналы «Партнёры» и «Китай», литературные источники, Интернет-ресурсы, фотографии.

В теме заседаний клуба есть страницы жизни известных людей Китая. Конечно же, начали с самой известной в Китае личности – первого императора Цинь Ши Хуанди. Именно он объединил разрозненные царства и создал единую империю – Поднебесную. В этом цикле мы познакомились с жизнью политических деятелей Сунь Ятсена, Чан Кайши. Интересно было узнать об императрице Циси, последнем императоре Китая Пу И, древнекитайском мыслителе Конфуции.

Одно из заседаний было посвящено великим изобретениям Китая. Китай – колыбель множества самых интересных новаций: бумаги, книгопечатания, компаса, пороха, шёлка, фарфора, чая и т.д., которые затем вошли в жизнь разных стран. Огромный интерес вызвала тема заседания «Жемчужины китайской культуры» – пекинская опера, гимнастика ушу, каллиграфия.

Осталось в памяти заседание, посвящённое Ларисе Андерсон (ушла из жизни 29 марта 2012 года во Франции в госпитале в старинном городке Ле-Пюи на 102-м году) – одной из самых ярких поэтесс «русского Китая», представительницы восточной ветви русской эмиграции первой половины XX века, нашей землячки. Звучали отрывки из её стихов. С уходом Л. Андерсон закрылась последняя страница книги о первой волне русской эмиграции в Китае.

На этом же заседании мы говорили и об Олеге Лундстреме, который сделал себе имя, проживая в Китае. Имя Лундстрема, создателя русского джаза известно всему миру, оно остаётся вписано в золотой фонд нашей культуры.

В 2007 году краевая газета «Владивосток», Восточный институт ДВГУ, Институт Конфуция при ДВГУ, Владивостокское отделение Генерального консульства КНР в Хабаровске организовали конкурс на знание географии, истории, культуры и политического устройства КНР «Знаете ли Вы Китай?». От Китайского клуба в этом конкурсе приняла участие Н.Б. Овчинникова, которая стала лауреатом, и ей была вручена благодарность за достигнутые успехи.

Хочется выразить особую признательность членам редакции журнала «Китай» за то, что они в течение нескольких лет присыпают в наш адрес бесплатно свежие номера журнала. Читаем их с огромнейшим интересом. 17 ноября 2008 года в числе других читателей отправили в редакцию журнала «Китай» поздравление с трёхлетним юбилеем. В 2008 году состоя-

РАН, кандидат исторических наук; академик РАН П.Я. Бакланов – директор Тихоокеанского института географии; А.Н. Качур – заместитель директора по научной работе ТИГ, кандидат географических наук; Б.В. Преображенский – доктор геолого-минералогических наук, профессор; Н.Г. Разжигаева – доктор географических наук, заведующая лабораторией палеогеографии, редактор журнала «Русская Атлантида»; Ю.А. Авдеев – директор Азиатско-Тихоокеанского института миграционных процессов, ведущий научный сотрудник ТИГ, кандидат географических наук.



Участники юбилейного заседания Китайского клуба

лось празднование 50-летия Общества российско-китайской дружбы Приморского края. Члены Китайского клуба были приглашены на это торжественное собрание. С речью выступил председатель Центрального Общества российско-китайской дружбы М.Л. Титаренко, академик РАН, директор Института Дальнего Востока РАН. Он наградил Почетными грамотами «За вклад в укрепление российско-китайских отношений» ряд активных общественных деятелей, учёных. Среди награждённых учёных – председатель Китайского клуба ТИГ – Т.Н. Луценко.

В 2012 году за большой вклад в развитие российско-китайской дружбы между Приморским краем и приграничными провинциями северо-восточного Китая Р.В. Вахненко была награждена Почётной грамотой.

Члены Китайского клуба присутствовали на открытии во Владивостоке представительства правительства г. Муданьцзян. А в июне 2012 года побывали в Муданьцзяне, который называют райским уголком северо-востока Китая.

В г. Харбине у нас была запланирована встреча с редакцией журнала «Партнёры». Директор и главный редактор Фан Жуйхэ организовал пресс-конференцию, на которой обсуждались предложения и пожелания сделать этот журнал более интересным. «Партнёры» – журнал, который издаётся с 2002 года на русском языке в Китае и в России. На этой встрече Т.Н. Луценко вручили герб журнала в виде двух золотистых голубей.

Деятельность клуба – это не только деловые встречи, но и живое общение за чашкой зелёного китайского чая, импровизированные маленькие концерты на китайский Новый год, дни рождения и юбилеи членов клуба, участие в культурной жизни института.

Одно из направлений работы клуба – участие в выставках. Это «Священный Чанбайшань: царство снега и камня, край потухших вулканов», «По русскому следу», «Мир глазами читателей», «Путешествие по Китаю», «Китайскому клубу ТИГ – 10 лет!». На выставке члены клуба представляют самые интересные фотографии, сделанные во время путешествий по Китаю. За активное участие, за доброе отношение к библиотеке и многолетнюю поддержку её культурной инициативы нас наградили дипломом.

11 мая 2012 года в читальном зале Центральной научной библиотеки ДВО РАН состоялось заседание Клуба интересных встреч, на которое были приглашены члены Китайского клуба. Мы представили выставку. Председатель клуба Т.Н. Луценко рассказала о нашей работе. Встреча завершилась викториной «Знаете ли Вы Китай?», в которой приняли активное участие все присутствующие.

Работа нашего клуба на юбилейном заседании была оценена положительно. Л.С. Севастьянова – заместитель председателя Общества российско-китайской дружбы Приморского края отметила, что впервые присутствует на таком интересном мероприятии. Её поразила активная деятельность членов клуба: это путешествия, встречи с мэрами приграничных городов, с китайскими студентами, обсуждение на заседаниях интересных тем, начиная от истории, культуры Китая

и заканчивая современными проблемами социально-экономического развития страны. Лариса Сергеевна была удивлена тем, что за 10 лет члены клуба подготовили три интереснейших журнала, где нашли отражение материалы всех заседаний, путешествий, много информации об «изюминках» КНР, красочные фотографии.

В.П. Бутов, почетный председатель Приморского отделения общества российско-китайской дружбы от души поздравил всех участников китайского клуба и подарил годовую подписку журнала «Партнёры», издаваемого в Харбине на русском языке и посвящённого жизни провинции Хэйлунцзян.

Много тёплых слов в адрес клуба мы услышали от Сюй Сяочуань – консула Владивостокского отделения Генерального консульства КНР в г. Хабаровске. В качестве подарка он преподнёс нам прекрасные книги (о культуре, истории и географии Китая), диски с национальной музыкой. Среди подаренных книг особо выделяются материалы программы из цикла «Здравствуй, Китай». Это крупномасштабный мультимедийный проект, подготовленный МРК в рамках проведения Года китайского языка в России. Н.Г. Разжигаева, редактор журнала «Русская Атлантида» также поздравила членов клуба с юбилеем, пожелав дальнейшей плодотворной работы, и преподнесла 10 номеров журнала за 2012 год. Несколько слов об этом интересном журнале. В 1998 году, к 100-летию Харбина, челябинская Ассоциация «Харбин» решила выпустить газету, которая превратилась в журнал. Так появился новый литературный альманах «Русская Атлантида», цель которого – сохранить уникальные свидетельства жизни русских в разных уголках Китая, сохранивших традиции и уклад жизни дореволюционной России. Повсюду, куда эмигрировали харбинцы: в Австралию, Северную и Южную Америку, в Европу и на Ближний Восток, харбинский период стал источником мемуаров эмигрантов, большей частью русских. Воспоминания находят отклик в душах близких друзей, родственников, и этому во многом способствует журнал. К этому издательству проявляют интерес и профессиональные историки, изучающие уникальный опыт жизни русского общества в, казалось бы, чужой стране, принявшей сотни тысяч людей к себе в сложный исторический период. Более десяти лет существует издание, и интерес к нему не пропадает.

Особенно ценно и интересно, что в публикациях много фактов тех далёких времён, посвящённых Владивостоку, острову Русскому, различным районам Приморского края.

Завершилось юбилейное заседание нашего клуба, впереди нас ждут новые встречи, путешествия, впечатления.

Татьяна ЛУЦЕНКО,
научный сотрудник Тихоокеанского института географии, кандидат географических наук, председатель Китайского клуба

Валентина УШАКОВА,
научный сотрудник Тихоокеанского института географии, член Китайского клуба



Слушая афоризмы Конфуция